的小洋葱头队,也许,他会像身边 无数阿根廷小孩那样,踢着野球长 大,从事一份和他父亲类似的工作, 或者失业。这并不影响足球在当时 的西欧、南美成为一项大产业。就 如同现在马拉多纳已经逝去,可阿 根廷的各级俱乐部的球探们,仍在 像 20 世纪 90 年代马拉多纳退役时 一样——寻找新马拉多纳。从阿里 尔·奥特加,到艾马尔,再到里克 尔梅,直到如今的梅西,总会有具 有商业价值的球员涌现而出。

马拉多纳的商业价值毋庸置疑, 作为球员,他是顶级的,甚至堪称是神奇。可做为一个人,他又是极富争 议的,甚至有人认为他是腐朽的。

有关马拉多纳在美国世界杯期间尿检呈阳性之事,当时有种种议论。譬如有人认为,足球运动员一般不需要使用兴奋剂,因为在20世纪90年代的兴奋剂研发水平来说,服用了兴奋剂固然能提高身体的一些机能——爆发力更足,跑动速度加快,可球感、意识等方面就会下降。有球迷认为,马拉多纳是在牺牲自己的"足球意识",获得一定的爆发力或者跑动速度。痴迷他的人甚至认为,这样的做法是"公平"的。

然而,规则是无情的。马拉多纳被逐出美国世界杯赛场。阿根廷队也泪洒美利坚。直至如今,26年过去,阿根廷队即使涌现出一个个堪称高手的10号球员,可未再染指大力神杯。

离开美国之后的马拉多纳,还曾继续效力博卡青年队,当年来到中国——无论是北京还是成都,他都曾引起轰动。至今,马拉多纳在成都骑三轮车玩的照片,仍能勾起中国球迷对他的另一番回忆,感觉

他终究是有顽童的一面。

可顽童除了可爱以外, 还很顽 劣。1997年, 当马拉多纳彻底退出 职业球员这个行当以后, 他开始过 一种彻底放纵的生活。长期吸食雪 茄和酗酒,饮食也没有节制,身材 日渐发福---1.65米的他,一度体 重达到130公斤! 由此, 也不得不 接受胃分流手术。马拉多纳吸毒的 传闻, 最早要追溯到1991年, 那时, 效力于那不勒斯队的他, 刚与初恋 情人克劳蒂娅结婚不久, 又再次率 领那不勒斯夺得意甲冠军不久、率 领阿根廷队获得世界杯亚军不久, 人气还是相当高的。可他因为赛后 被查出服用可卡因,而遭到禁赛15 个月。1997年以后,马拉多纳的毒 瘾更是一发而不可收。这时候, 其 至有人深挖出——早在1983年效力 巴萨时期, 他就曾沾染过毒品。

除了吸毒以外,从那不勒斯, 到阿根廷,各种私生子传闻,也让 原本世人眼里他与克劳蒂娅的纯真 爱情,成了一句笑话。浪子马拉多纳, 从此成为他的一种标签。

## 马拉多纳"反美联盟"

围绕退役后的马拉多纳的,有两个词——为"吸毒",二为"反美"。

早在1987年,马拉多纳就曾到过古巴,与卡斯特罗相会。两人也结下了深厚友谊。出身于阿根廷贫民区的马拉多纳,感受到革命者的激情。他认为,菲德尔·卡斯特罗和切·格瓦拉一样,是"历史上的伟大人物"。

2000年,卡斯特罗热情邀请马

拉多纳到古巴戒毒。在古巴,卡斯特罗专门为马拉多纳成立了一个医疗小组。马拉多纳遂在自己右臂刻上"切"的字样,在左腿刻上"卡斯特罗"字样,以表达自己对他们二人的崇拜之情。他在写给卡斯特罗的信中称:"菲德尔,如果在多年真诚而美好的友谊中我从你身上学到了一点,那就是忠诚是无价的。"

提及为何自己要去古巴接受治疗,多年后,马拉多纳曾透露,2000年时,阿根廷的医疗机构都不愿意接收他,怕这个吸毒、酗酒、过度肥胖的前球王会死在治疗过程中,由此坏了这些医疗机构的名声。马拉多纳对卡斯特罗当年给予他的鼓励久久难忘。

2016年11月25日,马拉多纳正在克罗地亚观看戴维斯杯网球决赛,突然收到一个坏消息:卡斯特罗去世了。马拉多纳当时就失声痛哭,因为他认为,自己失去了第二任父亲。此后,马拉多纳接受媒体采访时称,卡斯特罗出手帮助自己戒毒,说到做到。"这是我对他最好的回忆。"马拉多纳说。

古巴方面并没有忘记马拉多纳。 2020年11月25日,是卡斯特罗去世4周年的日子。没想到这一天, 马拉多纳撒手人寰。埃菲社11月25日从古巴首都哈瓦那发出的电讯称,

下图: 1989年,马 拉多纳与克劳蒂娅结 婚。

